KARBONHIDRATLAR (CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN ORGANIK BILESIKLER-1)

ORGANIK BILESIKLER
-Genel olarak yapisinda C, H ve O bulunan, inorganik bilesiklerin aksine canlilar
tarafindan uretilebilen bilesiklerdir.

-Bazi organik bilesiklerin yapisinda C, H ve O elementlerinin yaninda azot, fosfor,
kikurt gibi elementler de katilabilir.

-Bazi bilesikler oksijen icermedikleri halde organiktir. Ornegin metan (CHs) en
basit organik bilesiklerden biridir.

-Karbonhidrat, protein, yag, vitamin ve nikleik asitlerin yapisinda C, H ve O
elementleri ortak olarak bulunur.

Organik Bilegiklerin Canhi Viicudundaki Genel Gorevleri

Enerji Verici Yapici-Onarici Diizenleyici Yonetici
-Karbonhidratlar -Proteinler -Hormonlar Nukleik asitler
-Yaglar -Yaglar -Vitaminler
-Proteinler -Karbonhidratlar -Enzimler

-Proteinler

-Lipitler

Enzimlerin ve hormonlarin yapisina katilabilen molekdller diizenleyici olarak islev
gorir. Su, mineral ve tuzlar, hem dizenleyici hem de yapici-onarici olan inorganik
bilesiklerdir.

l -Enerji verici besinlerin enerji i¢in kullanim sirasi:

Karbonhidratlar-Yaglar-Proteinler
-Acglik durumunda kullanim sirasi:
-Karbonhidratlar-Yaglar-Proteinler
-Enerji verim miktari sirasi :

- Yaglar-Proteinler —Karbonhidratlar
-Genel olarak yapiya katilma sirasi :
-Protein-Yag-Karbonhidrat

-Beyinde yapiya katilma sirasi:

- Yag-Protein- Karbonhidrat

-Yaglarin enerji verimlerinin en ¢ok olmasinin sebebi karbonhidrat ve proteinlere
gore daha ¢ok hidrojen igermeleridir.

-Yaglarin en ¢ok enerji vermesine ragmen eneriji igin ikinci sirada kullaniimalarinin
sebebi yikimlarinin zor olmasidir.

-Yikimlarinin zor olmasinin sebebi ise oksijenlerinin az olmasidir.

A. KARBONHIDRATLAR

Genel 6zellikleri

-Yapilarinda C, H, ve O atomu bulunur.

-Genel formilleri (CH,0)n seklindedir. www.biyolojiportali.com
-Bitkiler tarafindan fotosentez ile Uretilirler.

-Fazlasi yaga donustirulerek viicutta depolandigi igin kilo almaya sebep olabilir.
Gorevleri

-Canllar tarafindan 1. Sirada enerji verici olarak kullanilirlar.
-Nukleik asitlerin (DNA, RNA) ve ATP’nin yapisina katilirlar.
-Lipit ve proteinlerle birleserek hiicre zarinin yapisina katilirlar.
-Bitkilerde hiicre ¢eperinin yapisina katilirlar.

3 karbonlular
(Triozlar)

Pirlivik asit, PGAL
(Fosfogliser aldehit) vb.

5 karbonlular

.E: Monosakkaritler Riboz ve deoksiriboz
% (pentozlar)
O 6 karbonlular
® Glukoz, fruktoz ve galaktoz
= (Heksozlar)
= Disakkaritler Maltoz, stikroz (sakkaroz) ve laktoz
]
£ Yapisal .
& p . Seliiloz ve kitin
4 . . Polisakkaritler

Polisakkaritler

Depo

Nisasta ve glikojen

Polisakkaritler

SORU 1. (2010 YGS)

Yemek yedikten sonra uzun siire yiizen bir
insan enerji elde etmek igcin kandaki glukozu
kullandiktan sonra asagidaki molekiillerden
hangisini ilk olarak kullanir?

A) Kan proteinlerini

B) Kas proteinlerini

C) Karacigerde depo edilmis glikojeni

D) Kandaki aminoasitleri

E) Yag dokuda depolanmis yagi

SORU 2. (2011 LYS)

Birbirine bagh ¢ok sayida benzer ya da 6zdes
monomerden meydana gelmis uzun molekdllere
polimer denir.

Buna gore, asagidaki makromolekiillerden
hangisi polimer degildir?

A) Kolesterol B) Kitin

D) Seliiloz E) Nisasta

C) Glikojen

SORU 3. Protein, yag ve karbonhidratlarin
icerdikleri enerji miktari grafikte verilmistir.

Enerji miktari

Organik bilegikler

[ |
Bu molekiillerin enerji elde etmek igin kullanim

sirasini yaziniz.

SORU 4. Asagida verilen organik molekiillerden
hangisi glikozit bagi icermez?

A) Seliiloz B) Laktoz  C) Nigasta

D) Galaktoz E) Glikojen

SORU 5. |.Nisasta Il.Seliloz Ill.Glikojen IV.Kitin
Yukarida verilen polisakkaritlerin yapisal ve
deposal olanlar yaziniz.

Yapisal olanlar Deposal olanlar

SORU 6.

I. Laktoz II. Maltoz Ill. Nisasta IV. Seliiloz
Yukaridaki karbonhidratlardan hangileri bitkisel
olup hayvansal hiicrelerde bulunmaz?

A)Yalniz | B) Il ve Il Q) llve IV

D)L, MvelV E)ILILIIve IV

SORU 7. Asagida karbonhidrat
metabolizmasinin bazi kademeleri verilmistir.

1
CO,+H,0 &7— GIuk024¢_> Nisasta
v 1

Verilen bu kademelerden hangileri hayvan
hiicrelerinde gergeklesir?

A)YalnizIlv  B)lllvelvV C)llvelll

D)1, ltvelll  E)II IllvelV

SORU 8. 10 galaktoz, 6 fruktoz, 24 glukoz

Bir bitki hiicresinde yukarida verilen
monomerler kullanilarak en fazla kag disakkarit
sentezi yapabilir.

SORU 9. I. Laktoz II. Nisasta Ill. Maltoz
Seklinde verilen molekdllerin yapisina katilan
monosakkarit ¢esitleri arasindaki iligkiyi “=, <, >
“ sembllerinden uygun olanlarini kullanarak
yaziniz.

www.biyolojiportali.com




Monosakkaritler (basit sekerler)

Genel 6zellikleri

-Karbonhidratlarin monomerleri; yani en kiiglik yapi birimleridir.
-Hicre zarindan gegebilecek biytkliktedir.

-Daha kiigik sekerlere hidroliz ile pargalanamazlar. Yikimlari hiicresel solunum veya
fermantasyon ile olabilir. www.biyolojiportali.com

-Yapilarinda glikozit bagi bulunmaz.

-Karbon sayisi g ile sekiz arasinda degisir.

-Suda ¢ozlndr ve tathidir.

-Uretimleri; fotosentez ve kemosentez ile olabilir.

-Ozellikleri korunarak hiicrelerde depolanamazlar.

Biyolojik Acidan Onemli Monosakkaritler
1. 5 Karbonlu monosakkaritler (pentozlar): Riboz ve deoksiribozdur.
a. Riboz; RNA, ATP, NAD ve FAD yapisina katilr.
b. Deoksiriboz ise sadece DNA’nin yapisina katilr.
-Her ikisi de eneriji verici olarak kullanilmazlar, yapisal karbonhidratlardir.
-Deoksiribozun ribozdan farki, bir oksijenin eksik olmasidir.

HOCH: O oH HOCH, O oH
H H
H H H H
OH OH OH H
RiBOZ DEOKSIRIBOZ

2. 6 Karbonlu monosakkaritler (heksozlar): Glukoz(tiziim sekeri= kan sekeri),
Fruktoz (meyve sekeri) ve Galaktoz (sit sekeri) dur.

-Hepsi suda ¢ozindr. Dolayisi ile hiicrenin osmotik basincini artirirlar.

-Kapali formiilleri (CeH120s) aynidir. Anacak atomlari farkli diizenlenmistir. Yani
izomerdirler.

-Heksozlarin hiicre zarindaki difiizyon hizlari;

Galaktoz > Glukoz > Fruktoz seklindedir.

a. Glukoz: Canlilarin eneriji ihtiyaglari icin en ¢ok kullanilan monosakkarittir.
-Glukoz sinir hiicrelerinin temel ATP kaynagidir.

-Glukoz hiicrelerde O2’li solunum ile su ve CO?’e kadar pargalanarak eneriji elde
edilir.

-Bitkiler Uretir, insan ve hayvanlar hazir alir.

Glukoz yikimi ve bir sekilde depolanmasi tim canlilarda ortaktir.

-Fazla glukoz yaga donistarilip depolanarak asiri sismanliga (obezite) neden
olabilir.

-Bir ¢ok disakkarit ve polisakkaritlerin yapisina katihr.

-Glukoz proteinlerle birleserek glikoproteini, lipitlerle birleserek glikolipiti
olusturur. Bu sekilde yapi maddesi olarak hiicre zarinin yapisina kartlir.

b. Fruktoz: Bitkiler Uretir, insan ve hayvanlar hazir alir. Tathlik derecesi en
yiiksek olan sekerdir. insan ve hayvanlarda karacigerde glukoza cevrilir ve kana
verilir.

c. Galaktoz: Bitkilerde de bulunmasina ragmen memelilerin sitiinde daha ¢ok
bulundugundan st sekeri olarak adlandirilir. Viicuda alinan glukozlar galaktoza
donusturalar.

Galaktoz, hayvanlarda bulunmakla birlikte, seker pancarinda, bazi
bitkilerden elde edilen reginelerde de bulunur.

Disakkaritler (Cifte seker)
iki molekiil monosakkaritin bir dehidrasyonu sonucunda iiretilir. Bu sirada bir glikozit
bagi kurulur, bir molekil su agiga ¢ikar. www.biyolojiportali.com

Glikozidik bag, iki monosakkaridin dehidrasyon tepkimesi ile olusturdugu kovalent
bagdir.

Monosakkarit + Monosakkarit - Disakkarit + H.O
-Hicre zarindan dogrudan gecemezler.
-Sindirilmeden kana karisamazlar.

SORU 10. Canlilardaki polisakkarit gesitleri ile
ilgili olarak agagidaki agiklamalardan hangisi
dogru degildir?

A) Boceklerin dis iskeletinde kitin bulunur.

B) Mantarlarda glikojene rastlanir.

C) Alglerin hiicre duvarinda sellloza rastlanir.
D) Nisasta, hayvanlarin enerji deposudur.

E) Nisasta, bitkilerin bitiun plastitlerinde
depolanabilir.

SORU 11. Disakkaritlerle ilgili olarak;

I. iki monosakkaritin dehidrasyonu ile olusurlar.
1. Biitlin gesitlerinde glukoz bulunur.

IIl. Olusumlari sadece hiicre iginde gercgeklesir.
IV. Olusumlari sirasinda ATP harcanir.

hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

D) I, llve IV E)L 1L Il ve IV

Q) llve IV

SORU 12. Monosakkaritlerle ilgili agagidaki
aciklamalardan hangisi yanlistir?

A) Karbon sayilari Gg ile sekiz arasinda degisir.
B) Yikimlari hidroliz ile olur.

C) Yapilarinda glikozit bagi bulunmaz.

D) Suda g¢ozinirler.

E) Karbonhidratlarin temel yapi birimleridir.

SORU 13. Biyiik organik molekdllere su katilarak
yapi birimlerine ayristiriimasina hidroliz denir.
Buna gore hidroliz ile ilgili agagidakilerden
hangisi sdylenemez?

A) ATP harcanmaz.

B) Sadece hicre disinda gergeklesebilir.

C) Osmotik basinci arttirir.

D)Turgor basincini dusdrar.

E) Hucredeki monomer miktarini arttirabilir.

SORU 14. (1999 0SS)

“Bitkilerde nisastanin yikimini saglayan enzimler
vardir.” hipotezini dogrulamak igin diizenlenen
deneyde, bitki oziitiiniin, agagidaki
karisimlardan hangisinin bulundugu tiipe
konulmasi gerekir?

A) Nisasta + Nisasta yikan enzim

B) Nisasta yikan enzim + Monosakkarit ayraci

C) Nisasta + Monosakkarit ayraci

D) Monosakkarit + Nisasta yikan enzim

E) Monosakkarit + Monosakkarit ayraci

SORU 15. (2013 YGS)

Asagidaki organik molekiil giftlerinden
hangilerinin yapi tagi benzerdir?

A) Glikojen-Kolesterol

B) Glikojen-Nisasta

C) insiilin-Kolesterol

D) insiilin-Glikojen

E) insiilin-Nisasta

SORU 16. (2015 YGS)

Nisasta, seliiloz ve glikojen molekiilleri igin;
I. yapi maddesi olarak islev gérme,

Il. ayni monomerden yapilmis olma,

III. hiicre igerisinde depolanabilme
ozelliklerinden hangileri ortaktir?
A)Yalnizl  B)Yalnizll  C) Yalniz lll

D) Ivell E) llve lll

SORU 17. (2010 LYS)

Agagidaki tabloda X, Y, Z, T ve U maddeleri ile
ilgili olarak karacigerde gerceklesen bazi
metabolizma olaylari verilmistir.

www.biyolojiportali.com




Dehidrasyon-Hidroliz karilagtirmasi Madde | Sentezleme | Yikim [Depolama | Salgilama
DEHIDRASYON HiDROLIZ X + + +
-Kiiglik organik maddelerden biyiik -Bliyuk organik maddelerin su ile kiglik Y + +
organik maddeler olusurken su agiga organik maddelere yikimina hidroliz z + +
¢ikmasi olayina dehidrasyon denir. (sindirim) denir. T + +
-Monomer miktari azalir, Polimer veya - Monomer miktarini artirabilir. Polimer U +

makromolekil miktari artar.

-Kurulan 6zel bag (peptit, glikozit, ester
bag gibi) sayisi artar.

-Kurulan bag sayisi kadar su agiga cikar.
-Hicrenin turgor basinci artar, ozmotik
basici azalir.

-ATP harcanir.

-Hiicre igerisinde gergeklesir.

veya makromolekil miktarini azaltir.

- Ozel bag (peptit, glikozit, ester bag)
gibi) sayisi azalir.

-Yikilan bag sayisi kadar su harcanir.

-Su harcandigi igin osmotik basinci
arttirir. Turgor basincini dislrr.

-ATP, hem harcanmaz hem de Uretilmez.
-Hem hiicre iginde hem de hiicre disinda
gerceklesebilir.

-Canilarda en ¢ok bulunan disakkaritler: Maltoz (Arpa sekeri), sakkaroz=slkroz (cay
sekeri), ve laktoz (Sut sekeri) dur.

a. Maltoz: iki molekiil glukozun bir glikozit bag) ile baglanmasi sonucu olusur. Bir
molekil su agiga gikar. Arpa tohumlarinda bulunur.

CH,OH CH,OH CH,0H
HA—OH 4 /—OH H
H H H
OH H oH H/A — NoH
HO\ OH HO OH HO
H  OH H  OH b
GLukoz H0 GLUKOZ \ 7 J

MALTOZ

iki glukoz biriminin baglanmasi ile maltoz olusur. Glukozidik bag birinci glikozun 1
no'lu karbonunu, ikinci glikozun 4 no'lu karbonuna baglar. Glikoz monomerlerinin
farkl bir bigimde baglanmasiyla farkli bir disakkarit ortaya gikar.

Glikozit bagi
Glukoz
L

Maltoz
b. Sukroz (sakkaroz)= (Cay sekeri) : En yaygin disakarittir. Seker pancari ve seker

kamisinin yapisinda bulunur. Bir molekil glukoz ile bir molekl fruktozun bir glikozit bagi
ile baglanmasi sonucu olugur. Bir molekil agiga ¢ikar.

DEHIDRASYON

Glukoz + < Glukoz Glukoz +H.0

HIDROLIZ 4

| DEHIDRASYON Glikozit bagy
ukoz  E— .
«—
Fruktoz HIDROLIZ lGlIkOZ Fruktoz' + H.0
1
Stikroz

c. Laktoz: Bir molekil glukoz ile bir molekil galaktozun bir glikozit bagi ile baglanmasi
sonucu olusur. Bir molekiil su agiga cikar. Memeli hayvanlarin sitiinde bulunur. Yavrular
icin karbonhidrat kaynagidir.

DEHIDRASYON
aiukor + G < >

Glikozjt bagi

atukor ¥ 4D w0
!

HiDROLizZ

Laktoz
‘ Maltoz ve siikroz bitkisel, laktoz hayvansaldir.

Polisakkaritler ( Kompleks sekerler)
- Polisakkaritler (Kompleks sekerler): Cok sayida monosakkaritin (glukozun)
dehidrasyonu ile olusan biylik molekdlli (polimer)karbonhidratlardir.

DEHIDRASYON
<4————® Ppolisakkarit +(n-1) H,0

n (monosakkarit) - -
HIDROLIZ

-Kurulan glikozit bagi kadar su olusur.
-Hicre zarindan dogrudan gegcemezler.
-Sindirilmeden kana karisamazlar. www.biyolojiportali.com

-Uretimleri dehidrasyon sentezi, yikimlari hidroliz ile olur.

-Onemli polisakkaritler:

a. Depo polisakkaritler: Nisasta ve glikojendir.
NiSASTA: Glukozun bitki hiicrelerindeki depo seklidir.
-Hicredeki |I6koplastta Uretilir depolanir.

Not: Gergeklesen olaylar + ile gosterilmistir.
Tablodaki bilgilere gore X, Y, Z, Tve U
maddelerinden hangisi glikojeni
gostermektedir?
A)X B)Y €z D)T E)U

SORU 18. (2017 YGS)

Seliilozun insanlar tarafindan sindirilmeyip
digariya atilmasina karsin saghkh bir diyetin
onemli bir pargasi olmasinin nedeni
asagidakilerden hangisyle agiklanabilir?

A) Yapi biriminin glukoz molekiilleri olmasi

B) Yapisinda glikozidik baglar icermesi

C) Kiresel 6lgekte en bol bulunan polisakkarit
olmasi www.biyolojiportali.com

D) Uzun zincirli bir polisakkarit olmasi

E) Sindirim kanali duvarindaki hiicrelerin mukus

salgilamasini uyarmasi

SORU 19. Bitki hiicrelerinde glikozun fazlasinin
Iokoplastlarda nisasta olarak depo edilmesinin
temel amacini asagidakilerden hangisi en iyi
aciklar?

A) Nisastanin hiicreye su girisini saglamasi

B) Nisastanin suda ¢6ziinmesi

C) Hiicre i¢i osmotik basincin ayarlanmasi

D) Glikozit bagi sayisinin arttirilmasi

E) Nisastanin dogrudan enerji verici olarak
kullaniimasi

SORU 20. (2017 LYS): Yapisal bir polisakkarit
olan kitin ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Saf kitin yumusak olmakla birlikte yapisina
kalsiyum karbonat tuzunun katilmasiyla sertlesir.
B) Eklem bacakli canlilarin dis iskeletinde
bulunur.

C) Diger polisakkaritlerden farkli olarak yapisinda
azot bulunur.

D) Bir gok mantarin hiicre duvarinin yapisina
katilir.

E) Boceklerin hiicre zarinin sertligini saglar.

CEVAPLAR ve COZUMLERI

1. Kandaki glukozun fazlasi karacigerde glikojen
seklinde depo edilir. Kan glukozu kullanildiktan
sonra da ilk olarak karacigerde bulunan glikojen
glukoza cevrilerek kana verilir ve hiicrelerde
enerji icin kullanihr.

Cevap:C

2. Birbirinin aynisi veya benzeri yapitaglarinin
kovalent baglarla baglanarak olusturduklari,
uzun bir molekillere polimer denir. Polimerin
yapitaslari olarak gorev yapan kiigiik molekiillere
monomerler denir. Monomerleri farkli olan
bilyuk molekiillere ise makromolekiil denir. Her
polimer ayni zamanda bir makromolekildir.
Ancak her makromolekiil bir polimer olmayabilir.
Ornegin lipitler makromolekiildiir ancak polimer
degildir.

-Kollesterol molekiili ise steroidler grubunda bir
yag molekiltudir. Karbon halkalarindan olusur.
Yapisinda gliserol ve yag asitleri yoktur. Hiicre
zarindan gegcebilir.

Cevap A

www.biyolojiportali.com




- Ayrica kok, gévde, yaprak ve tohum gibi bitki kisimlarinda depolanir.
-insan ve hayvan hiicrelerinde iiretilmez, depolanmaz. Fakat sindirim sistemlerinde
hidroliz edilerek glukoz birimlerine ayrilip kana geger. Clinkli hayvanlarin sindirim

sistemlerindeki enzimler hidroliz reaksiyonlari ile glukoz monomerleri arasindaki glikozit

baglari pargalar.
- Suda yeteri kadar ¢ozlinmez.
DEHIDRASYON

——— > .
n(GIukoz)W Nisasta +(n-1) H,0

Glukozun nisasta seklinde depo edilmesinin temel amaci, hiicre i¢i osmotik basincin
ayarlanmasidir. Clinkl glukoz suda ¢oziiniir, osmotik basinci arttirir. Nisasta suda
yeteri kadar ¢oziinmez.

GLIKOJEN: Glukozun fazlasi bakteri, arke, mantar ve hayvan hiicrelerinde glikojene
donustirilerek depo edilir.
n(Glukoz) GEHBRASYON . Gjikgjen + (n-1) H,0

HIDROLIZ
-Sudaki ¢o6zunlrligl nisastaya gore biraz fazladir. (Aslinda akademik kaynaklara gore
suda ¢6ziinmez fakat sorularda bu sekilde degerlendirilir.)
-insanlar besinlerle viicuduna aldigi glukozun fazlasini karaciger ve ¢izgili kaslarinda
glikojen seklinde depo ederler.
-Kas hiicrelerindeki glikojen depolari sadece kas hiicreleri tarafindan tiketilir, kana
verilmez.
-Karacigerdeki depo glikojen ise gerektiginde glukoza doniistiirilerek kana verilir.
-Glikojen memeli bir hayvanin kaninda bulunmaz.
b. Yapisal polisakkaritler:
SELULOZ: Yeryiiziinde en cok bulunan karbonhidrat cesididir. Cok sayida glukoz
molekiliinden olusur.

DEHIDRASYON
n(Glukoz) goEHDRASYON ), seliiloz + (n-1) H,0

HiDROLiz
-Bitkilerde hiicre ¢eperinin temel maddesidir.
-Seliiloz bitkinin sert ve kuvvetli olmasini saglar.
-Dallanmis yapi gostermez. Suda ¢ézlinmez.

-insan ve hayvanlarda seliilozu sindirecek enzim bulunmadigi icin seliiloz sindirilemez.

-Ancak seliiloz bagirsaklardan mukus salgisini uyardigi, mukus da besinlerin

bagirsaklardaki hareketini kolaylastirip kabizhigi 6nledigi igin selilozun saglikli bir diyette

yer almasi 6nemlidir.

Seliilozun yapisinda yer alan glukozlar arasindaki baglar hayvanlar tarafindan
Uretilen her hangi bir enzim tarafindan pargalanamaz. Ot yiyen hayvanlar ve
termitler gibi bdceklerin sindirim sistemlerindeki mikroorganizmalar selllozu
pargalar. Dolayisi ile bu canlilar seliilozdan faydalanmis olur.

KiTiN: Yapisinda azot (N) bulunan tek karbonhidrattir.
-Cok sayida glukozun dehidrasyonu ile olusur. www.biyolojiportali.com

DEHIDRASY
4&’ Kitin + (n-1) H,0

n (Glukoz+N) _ -
HIDROLIZ

-Bocek, orimcek, kabuklular (istakoz, yengeg karides) gibi eklem bacakhlarin dis
iskeletinin yapisini olusturur.

-Ayrica mantarlarin hiicre ¢eperlerinde de bulunur. Suda ¢6ziinmez.

-Kalsiyum karbonat ile birleserek sertlesir.

-Saf kitin saglam ve esnek oldugundan ameliyat ipi olarak da kullanilir. Bu iplikler
ameliyat yarasi iyilestikten sonra kendiliginden ayrisir.

| Kitin, bakteri ve mantar gibi mikroorganizmalar ve bazi bitkiler tarafindan Uretilen

kitinaz enzimi tarafindan sindirilir. Bu enzim insan sindirim sisteminde yoktur.
Dolayist ile kitin insanlarda sindirilemez.

3. Esit oranda alindiklarinda enerji verim miktari
sirasi : Yaglar-Proteinler —Karbonhidratlar
seklindedir. En fazla enerji veren yaglardir.
Grafikte Il ile gdsterilmistir. ikinci sirada
proteinler yer alir. Grafikte Il ile gésterilmistir.
En az ise enerijiyi ise karbonhidratlar verir.
Grafikte | ile gosterilmistir. Buna gére enerji elde
etmek igin kullanim sirasi; Karbonhidratlar-
Yaglar-Proteinler seklindedir. Siralarsak I-11-111

4. Monosakkaritlerin yapisinda glikozit bagi
bulunmaz. Glikozit bagi olusmasi igin en az iki
monosakkaritdin bir araya gelmesi gerekir. Buna
gore seceneklerdeki tek monosakkarit
galaktozdur. Cevap: D

5.

Yapisal olanlar Deposal olanlar

-1V 1111

Nisasta, selliloz, maltoz ve siikroz bitkisel;
glikojen, kitin ve laktoz hayvansaldir.

Cevap: D

7. I: Fotosentez veya kemosentez olabilir hayvan
hiicresinde gergeklesemez.

II: Nisasta sentezidir. Bitki hiicresinde olur.
Hayvan hiicresinde gerceklesmez.

IIl: Nisastanin hidrolizi (sindirimi) dir. Hayvan
hiicrelerinde gergeklesmez. Sindirim boslugunda
hicre disinda gergeklesir.

IV: Glukozun oksijenli solunumda yikimidir.
Hayvan hiicrelerinde gergeklesir.

Cevap: A

8. Bitki hiicresi galaktozu kullanarak laktoz
Uretemez. 6 fruktoz ile 6 glukozu kullanarak 6
siikroz Uretir. 24-6=18 glikozdan da 9 molekiil
maltoz lretebilir.

Cevap : 6 + 9 = 15 disakkarit dretilir.

9. |. Laktoz= Glukoz + galaktoz (2 gesit)
IIl. Nisasta= n (glikoz) (Tek gesit)

IIl. Maltoz= glukoz + glukoz (Tek gesit)
Cevap: lI=llI<I veya I> lI=1ll

10. Glikojen, hayvanlarin enerji deposudur.
Nisasta degil. Cevap D

11. Verilen 6nciillerin hepsi dogrudur. Cevap E

12. Yikimlari hidroliz ile olmaz, hiicresel solunum
veya fermantasyon ile olabilir. Cevap B

13. Hidroliz, sadece hiicre disinda degil; hem
hicre iginde hem de hiicre disinda
gerceklesebilir. Cevap B

14. Bitkilerden alinan 6ziit nisastanin bulundugu
tipe konur. Bir siire sonra da nisastanin yikilip
glukoz olusup olusmadigini anlamak igin
monosakkarit ayraci ilave edilir. Cevap: C

15. Glikojen ve nisasta ¢ok sayida (n) glukozdan
olusur. www.biyolojiportali.com
Cevap B
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Bazi 6zellikler Karbonhidrat Yag Protein
Yapisindaki GHO CHON
P C,H, 0O (Bazilarinda N ve (Bazilarinda S ve
elementler
P) P)
Monomerleri Glukoz, fruktoz, Yag a'5|tler| ve Aminoasitler
galaktoz gliserol

Monomerler arasinda 0. . . . o
ol bR G Glikozit bagi Ester bagi Peptit bagi
Enerji verimleri 3 1 2

) (4,2 Kcal) (9,2 Kcal) (4,3 Kcal)
Kullanim sirasi 1 2 3
Yapiya katilma miktari 3 2 1

| Monomerler arasinda olusan bag cesidi sadece karbonhidratlarda gesitlilige neden
olurken yaglarda ve proteinlerde cesitlilige neden olmaz.
-Nisasta, glikojen, seliiloz gibi polisakkaritler tek ¢cesit monomerden (glukozdan)
olusur. Monomerlerin ayni oldugu halde glukozun baglanma bigimlerinin ve glukoz
sayisinin farkli olmasi polisakkarit gesitlerini ortaya ¢ikarir. Ornegin, seliilozda
glukozlar diiz zincir seklinde, nisastada bir kismi dallanmis bir kismi diiz zincir
seklindedir. Glikojende dallanma oldukga fazladir.
-Bu farkli durumlarin olusmasinin nedeni reaksiyonlar sirasinda gérev alan
enzimlerin farkh olmasidir.

16. Seliiloz yapisal, glikojen ve nisasta
deposaldir. Hepsinin monomeri glukozdur.
Cevap B

17. Glukozun fazlasi karacigerde glikojene
donistirilerek depolanir. Canlinin ihtiyag
duydugu durumlarda yikimi gergekleserek
kullanilabilir. Cevap A

18. insanda seliilozu sindiren enzim bulunmaz.
Onun igin sellilozdan besin olarak faydalanamaz.
Ancak seliiloz, sindirim kanali igindeki hicreleri
uyararak mukus salgisini artirir. Cevap E

19. Glukozun nisasta seklinde depo edilmesinin
temel amaci, hiicre igi osmotik basincin
ayarlanmasidir. Cevap C

20. Boceklerin hiicre zarinin sertligini saglamaz.
Boceklerde dis iskeleti olusturur. Cevap E
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